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Ашық сабақ

Тақырыбы: «Тұрақты электр тоғы»қайталау
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Өткізген: физика пәнінің мұғалімі

Клышбаева Айгүл Кенесарықызы 
14. 03.2013 ж.
 Сабақтың тақырыбы:   §.Тұрақты электр тоғы  қайталау сабағы .
Сабақтың білімділік мақсаты: Тұрақты электр тоғы бойынша алған білімдерін тиянақтау.
Дамытушылық мақсаты:  Оқушылардың ойлау қабілетін арттыру, формуланы есте сақтауына және пәнге деген қызығушылын арттыруға дамыту.
Тәрбиелік мақсаты:  Ұқыптылық. ізденімпаздық..
Сабақтың  типі : қайталау 
Сабақтын   әдісі : ассоциялық, ақпарат жинау ,бағалау,

Сабақтың көрнекілігі:,слайдтар, деңгейлік тапсырмалар,  интерактивтік тақта ,карточка , оқушыларды бағалау парағы,ғалымдардың портреттері, компьютер, заңдар жазылған ,кестелер.  
Сабақ жоспары.

      1. Ұйымдастыру бөлімі
      2. «Қызығушылығын  ояту»ассоциация 
3 . « Кім жылдам ? »
4. « Өз үйіңді адаспай тап » Формуланы дұрыс табу

    5.   Бұл кім?   (ғалымның суретті)

    6. Қызықты есепті шығару.  
7. тест сабақты қорытындылау.
Сабақтың барысы:

 I.Ұйымдастыру бөлімі
1.  Сәлемдесу 
ІІ. «Қызығушылығын  ояту»   оқушылар сұрақтарға  жауап  беріп  кестені толтырады.
[image: image17.png]



III. « Кім жылдам ? »  
1. Электр тізбегін сипаттайтын шамаларды атаңдар? ( Ток күші, кернеу, кедергі)

2.Ток күшін өлшейтін құрал?  (амперметр)

3.Ток күші деп нені айтады және формуласы қандай? ( Өткізгіштің көлденең қимасы арқылы қандай да бір уақыт аралығында тасымалданатын электр мөлшерінің сол уақыт аралығына қатынасы)
4. Электр тогы дегеніміз не? (Еркін электр зарядтарын тасымалдаушылардың реттелген қозғалысы )
5.Кедергінің өлшем бірлігі. (Ом)
6.Кернеуді  қандай құралмен өлшейді? Ол құрал қалай жалғанады? (Вольтметр.Тізбекке параллель жалғанады)

7.    
8.
9.

10.
 IV.  « Өз үйіңді адаспай тап » Формуланы дұрыс табу
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 V.  Бұл кім?   (ғалымның суретті  беріледі ,кітапен жұмыс ) түсіндіру
 (2 топқа бөлу)
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VI.  Қызықты есепті шығару.  ( қаншалықты  меңгергенің  тексеру үшін  оқушыға  есеп  беріледі)
№1.
  Қалта  фонары  қыл сымының  кедергісі  15 Ом  болса  және  ол кернеуі 5В

 батареяға  қосылса ,онда  осы  қалта  фонарының  электр  шамынан  өтетің 

 тоқ күші  неге  тең  болар  еді ?
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  Берілгені:        Формула      Шешуі :

  R=15 Oм
        I=
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  Т/к: I-?                                                              Жауабы : 0,33 А         
№2. Кенеу 120 В , тоқ күші  0,5 А электр  шамының  кедергісін  анықтандар . 

   Берілгені :     Формула :    Шешуі : 

   U=120 B
R=
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    I= 0,5 A

   Т/к: R-?
                                       Жауабы :  240 Ом

№3. Кедергісі 0,25 Ом  өткізгішке  ондағы   тоқтың  күші  30 А  болу  үшін 

     қандай кенеу  түсіру керек ?

     Берілгені :   Формула     Шешуі : 

     R=0,25 Ом   U=
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7,5 В

     I= 30  A

     Т/к: U-?                                                        Жауабы : 7,5 В

      №4 ( карточка оқушы түсіңдіреді)
Шартты белгілер бойынша схемадан құралдарды атау 
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№5 Шартты белгілер бойынша схемадан құралдарды атау
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VII.тест сабақты қорытындылау (компьютер қолдану)
V-тарау. Тұрақты электр тогы
І-нұсқа

1.Егер тізбектегі ток күші 5 А болса, онда өткізгіштің көлденең қимасы арқылы 2 с ішінде қанша кулон заряд өтеді?

а) 1800 Kл;    
ә) 300 Kл;   
б) 3600 Kл; 
в) 10Кл       
г) 2,5 Кл.

2.Шамды ЭҚК-і 1,5 В ток көзіне қосқанда, тізбектегі ток күші 0,6А. 1 мин ішінде бөгде күштердің атқаратын жұмысы.

a)18Дж; 
ә)162Дж; 
б)27Дж; 
в)9Дж; 
г)54Дж.

3.Кедергілері R,=5 Ом, R2=10 Ом екі резистор өзара параллель қосылған. Осы резисторлар арқылы өтетін ток күштерінің қатынасы І1/І2 неге тең?

a) l0; 
ә) l; 

б)0,5; 

в) 2; 

г) 0,2.

4.Батарейкадағы «1,5В» деген жазу:

а)тізбектің бөлігіндегі кернеу 5В;

ә) өткізгіштің ұштарындағы потенциалдар айырмасы 1,5В дегенді білдіреді.

б)батарейканың бір полюсынан екінші полюсіне 1 Кл зарядтың орын ауыстырғанда бөгде күштер 1,5 Дж жұмыс аткарады;

в)тізбектің бөлігіндегі кернеу 1,5В;

г)ток көзінің бір полюсінен екінші полюсіне 1 Кл зарядтың орын ауыстырғанда бөгде күштер 5 Дж жұмыс атқарады.

5.Шамға қосылған амперметрдің көрсетуі 0,1 А. Желіге тағыда бір сондай шам тізбегі косылса, амперметрдің көрсетуі қандай болады?

a) 0,054; 
ә)0,1A; 
б)0,02A; 
в)0,2A; 
г) l0A.

6.Суретте берілген вольт-амперлік сипаттама бойынша өткізгіштің кедергісі неге тең?

a) 16 Oм; 
ә) 4 Oм; 
б)2 Oм; 
в) 0,25 Oм; 
г) I Oм.

7.220В кернеуге арналған екі шамның қуаттары Р1=200Вт; Р2=100 Вт. Осы шамдардың электрлік кедергілерін салыстырыңыз:

а) R2=2R1; 
ә) R1=4R2; 
б) R2=4R1; 
в) R1=R2; 
г) R1=2R2;

8.Кедергісі 80 Ом қыздырғыш элементтегі токкүші 0,6А. Осы элементтегі 1 минутта бөлінетін жылу мөлшері:

a) 105Дж;      ә) 31,5Дж;   б) 1728 Дж; 
в) 600Дж;      г) 86,4 ДЖ.

9.
Электр тогы дегеніміз?

а) еркін электр зарядтарын тасымалдаушылардың реттелген қозғалысы;

ә) бейтарап бөлшектердің ретсіз қозғалысы;

б) бейтарап бөлшектердің реттелген қозғалысы;
в)электр зарядтарының ретсіз қозғалысы және зарядталмаған бөлшектердің реттелген қозғалысы; 
г) электр зарядтарының ретсіз қозғалысы.

10. Тоқ күші 0,4А болатын өткізгіштің кедергісін 20 Ом деп алып, оның ұштарындағы кернеуді анықтандар:

a) 80В; 
ә) 0,02B; 
б) 50B; в)4В; г) 8В.

V-тарау. Тұрақты электр тогы
ІІ-нұсқа

1.«Крона» батареясының ЭҚК-і 9 В. Ток күші 0,4А болса, бөгде күштердің 1 минуттағы жұмысы...

a) 22 Дж; ә)0,36 Дж; б) 216Дж; в) 3,6Дж; г) 21,6Дж.

2.
Өткізгіштің қөлденең қимасынан 1 минутта 30 мКл электр мөлшері өткен болса, ондағы тоқ қүші:

а) 0,1мА; ә) 0,4мА; б) 0,5мА; в) 0,2мА; г) 0,ЗмА.

3.
Кедергілері R1 =5 Oм, R2=10 Ом екі резистор тізбектей жалғанған. Осы резисторлар арқылы өтетін тоқ күштерінің қатынасы І1/І2 неге тең?

а) 0,5;, ә) 0,1; б)10; в) 1; г) 2.

4.
Өтқізгіштің қөлденең қима ауданын кеміткенде кедергісі қалай өзгереді?

а)артады;      ә) кемиді;       б) өзгермейді;  в) тәуелді емес;    г) бірдей.

5.
Төменде электр тогы жүріп тұруы үшін қажетті шарттар қелтірілген. Осы шарттардың қайсысы дүрыс емес?
а)
өткізгіштің ішінде тұрақты электр өрісінің болуы;

ә) тізбекте қонденсатордың болуы;

б)
электр тізбегінің тұйықталған болуы;

в)
потенциалдар айырмасының болуы;

г)
затты зарядталған еркін бөлшектердің болуы.

6.
Электр шамының спираліндегі тоқ күші 0,7А, шамның кедергісі 310 Ом болса, шамдағы кернеу:

a) 210B; ә)220В; б) 200В; в) 224В; г) 217В.

7.
Кедергісі R1=120 Ом резистордан өтетін ток қүші 6А болса, кедергісі R2= 80 Ом резистордан өтетін ток күші:
a)4A; ә)6А; б) 2А; в)9A; г) 1A.

8.
Реостат қосылған тізбектегі тоқ күші 3,2 А. Реостаттың қысқыштарының арасындағы кернеу 14,4 В. Реостаттың тоқ жүріп тұрған бөлігінің кедергісі.

a) 4,3 Oм; ә) 4,5 Oм; б) 3 Oм;   в) 3,5 Oм;      г) 3,7 Oм.

9.
Кедергілері 1 Ом, 2 Ом, 3 Ом және 4 Ом тізбектей қосылған төрт өткізгіштің жалпы кедергісі:

a) 6,2 Ом;  ә) 7,7 Oм;  б) 0,48 Oм;  в) l0 Oм;   г) 4,7 Oм.

10. Егер тізбектегі ток қүші 2А болса, кедергісі 15 Ом спираль сым 10 минутта қандай жылу мөлшерін бөліп шығарды:

a)30Дж;   ә) 36кДж; б)300Дж;  в)900Дж; г)120Дж.

Жауаптары:
V-тарау. Тұракты электр тогы. 
	1-нұсқа 
	2-нұсқа

	№
	жауап
	№
	жауап

	1
	В
	1
	Б

	2
	Г
	2
	Б

	3
	Г
	3
	А

	4
	Б
	4
	А

	5
	Ә
	5
	Ә

	6
	Ә
	6
	Г

	7
	А
	7
	В

	8
	Б
	8
	Ә

	9
	А
	9
	В

	10
	Г
	10
	Ә


VII. Сабақты қортындылау  және баға қою.

         Үйге тапсырма. 
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           Сабақ аяқталды . Сау болыныздар.
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